

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szobotica, HÉTFŐ 1923. január 22.

21. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 90 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lelbach-palota)

Nehezen születik meg a nacionalista blokk

A dobrovoljácok nem akarnak együtt működni a választásokon sem a demokratákkal sem a radikálisokkal

Novisadról jelentik: A dobrovoljácok és hadirokkantak vasárnap délelőtt a Winkler-féle helyiségben gyűlést tartottak, amelyen a nacionalisták is nagyszámban vettek részt. A gyűlést abból a célból hívták össze, hogy a választások ügyében véglegesen tisztázzák a helyzetet és megállapodjanak abban, hogy melyik párttal kooperálva vegyék fel a választási küzdelmet.

A gyűlésen a dobrovoljácok részéről többen felszólaltak. A szónokok legtöbbször azt hangsúlyozták, hogy sem a radikálisok, sem a demokraták eddig nem mutattak semmi megértő közeledést a dobrovoljácokkal szemben, mert meg csak arra az átiratukra sem választottak, amelyben a megegyezésre irányuló tárgyalások megkezdésére kérték föl őket. Hangsúlyozták ezenkívül azt, hogy egyik párt

sem küzdött a múltban elég erélytel a dobrovoljácok érdekeiért. A gyűlés épen ezért egyelőre nem is döntött abban a kérdésben, hogy melyik párttal kössön választási paktumot. A megnyilatkozó hangulatból ítélve azonban valószínű, hogy a demokratákkal keresnek majd még megegyezést.

A gyűlésen felszólalt Jurisics ezredes, a beogradi Or. Ju. Na. elnöke is, aki az egységes nacionalista front szükségességét hangsúlyozta.

A demokratapárt vasárnap szintén gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy *Dungyerszky* Györgyöt léptetik fel Novisadon képviselőnek. *Dungyerszky* egyelőre még nem nyilatkozott, hogy elfogadja-e a jelölést.

Dungyerszky kívül Novisadon a demokraták *Boksan* Milost és *Latinics* Jovánt fogják jelölni.

A radikálispartti testvérháború

A Protics-csoport szervezkedése — A demokraták választási erőszaktól tartanak

Beogradból jelentik: A radikális párt akció-bizottsága naponként ülést tart, amelyeken legtöbbször Protics akciójának ellensúlyozásáról folyik a szó. Nagyon kellemetlenül érte a hivatalos radikális köröket, hogy Protics hívei újabban olyan kerületekben is szervezkedni kezdenek, ahol nem várták, hogy önállóan fognak fellépni.

Protics maga legközelebb Délserbiába, Skopljébe utazik agitációs körútra.

A „Vreme” szerint a kormány a radikálisparttra nagyon kellemetlen Protics akcióit esetleg erőszakos eszközökkel is ellen ulyozni akarja. Így sokat beszélnek politikai körökben arról, hogy *Ivanics* Momcsillo délserbiai agitációs útján összeütközésbe került az államvédelmi törvénnyel, amennyiben hallgatói előtt azt fejegette, hogy a macedónok valójában bolgárok. Sőt olyan kijelentést is tett, hogy az alkotmány megszüntetésére a képviselőket halálos fenyegetésekkel vették rá, amiből még családjainak is kijutott. Erről már a kormányhoz is érkeztek jelentések, amelyek alapján a kormány legközelebbi ülésén dönteni fog arról, hogy alkalmazza-e az államvédelmi törvény rendelkezéseit *Ivanics* ellen.

A hivatalos radikális jelölőlisták lassankint mindenütt kialakulnak már. A nevesebb politikusok közül *Miletics* Szlavko egészségügyi miniszter Novisadon listavezető, *Sztójadinovics* pénzügyminiszter Bela Crkvan járási jelölt lesz. *Jankovics* Velizár közlekedésügyi miniszter Negotinban, *Miletics* Koszta agrárreform miniszter Zajecsbán, *Jánics* Vojislav Vukováron, *Tijakovics* Jovan Bitolyban, *Vukosevics* Sztanojlo Bazsaréván lép fel.

Sztanojevic Aca, a radikálispart vezetője visszautasította a zajecsbári jelölt-

séget, miután teljesen vissza akar vonulni a politikától.

Még mindig bizonytalan a délserbiai törökök magatartása. A dzsemijetek vasárnapi szkoplyei konferenciájáról, amelyen a kormánnyal kötött paktumról véglegesen kellett volna dönteni, még nem érkezett hír. Egyes jelentések szerint erős ellenáramlat indult meg a radikálisokkal való megegyezés ellen.

Pasics miniszterelnök e hét végén utazik Szkoplyébe. Ha addig nem jönne létre a végleges megegyezés, akkor *Pasics* részvételével fejezik be a tárgyalásokat.

Beogradban vasárnap két radikális gyűlés volt, amelyen több miniszter is felszólt. A gyűlések látogatottsága igen nagy volt.

Davidovicsot Boszniában is jelölni akarják.

Beogradból jelentik: A boszniai demokratapárt egy küldöttsége szombaton felkereste *Davidovics* Lyubát és felajánlotta neki a tuzlai kerületben a listavezetői helyet. *Davidovics* nem adott végleges választ a küldöttségnek, tekintettel arra, hogy régi kerületén kívül már a beogradi kerületben is jelölte magát.

Petyity Dragutin, aki a novisadi kerületben lép fel a demokratapárt listáján, a szabályi járásban, a moravai kerületben is fel akart lépni. A kerület 23 községe azonban *Rajics* Milán mellett nyilatkozott meg. *Petyity* mellett csak 2 község volt, így ez a jelöltsége vízbe esett.

A Radics-párt és a Zajednica

zagrebi híradás szerint tárgyalásokat folytatnak egymással egy választási kompromisszum ügyében. Hír szerint a Szer-

rémiségben és a Likában a Zajednica Radicsékat fogja támogatni, viszont Zagrebben Radicsék is a Zajednica jelöltjére fognak szavazni.

Häusler Károly, a Radics-párt disszidense a Szerémiségben is felép. Ugyanitt *Radics* Steván is jelölteti magát, úgy, hogy a két horvát parasztpárt között erős küzdelem várható.

A boszniai muzulmánok

között is teljes gőzzel folyik a választási agitáció. A Maglajics-csoport, mint Szarajevóból jelentik, erős propagandamunkát végez. *Korkut* Sahib a tvarniki kerületben agitál az összes muzulmánok egyesítése jelszavával és nagy szónoki képessége folytán eredményeket is ér el.

A Spaho-csoport is nagy erőfeszítéseket tesz a jobboldali eredmények ellensúlyozására.

Választási erőszaktól tartanak a demokraták.

Beogradból jelentik: A demokrata lapok szerint a kormány az ellenzék erőszakos letörésére készül. A „Pravda” szerint *Vujicsics* belügyminiszter részletesen referált *Pasics* miniszterelnöknek az ország belső helyzetéről. A referátum szerint utasítás ment az összes alárendelt rendőrközegeknek, hogy tegyenek meg mindent szükségeset még az ellenzék gyűléseinek megakadályozására is. Hasonló utasítást kaptak a magasabb rendőrtisztviselők is.

Bulgáriának területi nagyobbodást ígértek ha résztvesz a legközelebbi háborúban

A bulgár kormány visszautasította a nagyhatalmak ajánlatát

Lausanneból jelentik: A nagyhatalmak Bulgáriához új javaslatot intéztek, amely szerint Bulgária megkapná 99 évre a d. d. azacsi partvidék egy részét. Ezt a zónát bolgár igazgatás alá helyeznék. A bolgár delegáció az ajánlatot felülvizsgálás végett szakértő bizottságnak adta át. A Silvergrad-dedeagacsi vasutvonal nemzetközi bizottság ellenőrzése alá kerülne.

Szófiaiban jelentés szerint a szobranje

ülésén *Diskalov* kijelentette, hogy most éppen úgy fenyeget a háborús veszedelem mint 1915-ben. Bulgáriának semlegesnek kell maradnia. Bizonyos nagyhatalmak ágyukat, puskákat és területi nagyobbodást ígértek Bulgáriának, ha megigéri a legközelebbi háborúban való közreműködését. A bolgár kormány azonban visszautasította ezeket a befolyásoló kísérleteket, mert szigorúan meg akarja őrizni semlegességét.

Letartóztatták Jevgyevics Dobroszlávot a novisadi nacionalisták vezérét

A belügyminiszter telefonon rendelte el letartóztatását

A Délbácska elleni merényletnek érdekes következményei vannak. A Délbácska vasárnap reggeli számában bejelenti, hogy a merénylet miatt tiltakozott a belügyminiszternél, aki megígérte, hogy mindent meg fog tenni a bűnösök kinyomozása és megbüntetése ügyében. A belügyminiszter intézkedése következtében azután vasárnap *Jevgyevics Dobroszlávot*, a novisadi nacionalisták vezérét letartóztatták.

A letartóztatás előzményeihez tartozik, hogy a rendőrségen, ahol szombaton és vasárnap hallgatták ki a Délbácska munkatársait, a szerkesztőség egyik tagja azt mondta, hogy a merénylet alkalmával látta a szerkesztőség aitanájában állni *Jevgyevics*et, *legyverrel a kezében*. A vallomást tevő újságíró kijelentette, hogy a fegyveres alakban határozottan felismerte *Jevgyevics*et.

A novisadi rendőrség erről haladéktalanul jelentést tett a belügyminiszternek, aki telefonon elrendelte *Jevgyevics* letartóztatását. A letartóztatás délután 4 órakor történt a Mára királynő-kávéházban, ahol *Jevgyevics* ebben az időben tartózkodott. A jelzett időben két detektív megjelent a kávéházban és felszólították, hogy kövesse őket a rendőrségre. *Jevgyevics* eleget tett a felszólításnak, amire a jelenlevő nacionalisták csoportba verődve a szerb himnusz énekelve elkísérték *Jevgyevics*et egész a rendőrségig, állandóan éljenezve a vezérüket.

A rendőrségen *Jevgyevics* rendőrkapitány közölte *Jevgyevics*sel, hogy a belügyminiszter rendeletére letartóztatja. A nacionalista vezér letartóztatásának a híre villámgyorsan elterjedt a városban és annak az volt az első következménye, hogy a pincérek, akiknek a napokban lefolyt sztrájkját a nacionalista szervezet segítette diadalra, valamint a villamosvasut alkalmazottai negyed óras szimpátia-sztrájkot rendeztek 5 órai kezdettel.

Egyébként azonban Novisad magyarsága, valamint a szerb intelligencia legnagyobb része is megnyugvással fogadta a merényletet, hogy a belügyminiszter végre erélyes kezekkel akarja a Novisadon az utóbb időben teljesen leromlott közbiztonságot helyreállítani. Hogy a szláv közvélemény is milyen felháborodással fogadta a merényletet, arra a legjellegzetesebb dr. *Tabakovics* Györgynek, a novisadi ítéltábla elnökének, a Délbácska felelős szerkesztőjéhez intézett levele, amelyben elítéli a vandál merényletet és többek közt a következőket írja:

A nemzetiségi kérdés az a posta, amelyből hazafisága ivukas köpenyére feltett szab boldog boldogtalan.

Minden gonoszságát, minden hibáját, minden vétkét feledtetni és expiálja az, ki úti polgártársát és ezt csak azért, mert ez más nemzetiségű.

Hozugul a hazafiság köpenyegébe

burkolóznak azok, kik elragadtatják magukat a legbrutálisabb és legvandalább tettekre, kik lábbal tiporják a legemlébb emberi jogokat, kik a gyűlölködés magvát hintik szét s megértés és megnyugvás helyett, amelyre törekednie kellene minden emberileg gondolkodó és érző embernek, csak elkeseredést és gyűlöletet teremtenek.

Ez az ő hazafiságuk. Hazafisága azoknak, kik vagy azért, mert hiányzik belőlük az okosság, vagy pedig mert érvényesülésük akadályát látják benne, nem tudnak vagy nem akarnak arra az erkölcsi magaslatra emelkedni, amellyel Masaryk, a csehszlovák köztársaság elnöke hirdette, hogy a fajszeretet mérve sehogyssem és sohasem lehet az, hogy mennyire gyűlöljük a más fajokat.

Mint ember, kinek emberi érzéseit bántja az embertelenség, mint intellektuel, kinek neveltetése nem bírja látni a vadságot, mint jogász, ki kívánja a jognak uralmát és tisztelét és mint szerb, ki tájadalommal lát minden megnyilatkozást, amely a taja iránti szimpátiákat másokban csökkenteni alkalmas, nem tudok soz nélkül napirendre térni ezen merénylet felett, de szükségét érzem, hogy nyíltan adjak kifejezést azon megdöbbenésnek és elkeseredésnek, amelyeknek sok-sok fajtestvérem csak aggódó opportunitásból nem ad hangos kifejezést.

A nacionalisták azonban nem akarnak belenyugodni vezérük letartóztatásába és ennek demonstrálására vasárnap este 6 órakor tömegesen vonultak fel a város háza elé, ahol Jevgyevics Dobroszlav szabadonbocsátását követelték. A nacionalisták a tüntetés alatt erősen szidalmazták a rendőrséget. Erre Gyorgyevics rendőrkapitány szétoszlásra szólította fel a tüntetőket, aminek azonban ezek nem engedelmeskedtek, csak a második erőes felszólításra oszlottak szét. Még ezután is nyíltan fenyegettek a nacionalisták azzal, hogyha hétfő reggelig nem helyezik Jevgyevics szabadlábra, akkor nagy események fognak történni.

Gyorgyevics rendőrkapitány a késő esti órákig folytatta Jevgyevics kihallgatását. Jevgyevics kijelentette vallomásaiban, hogy a Döbácska elleni merényletben nem vett részt, hanem a kérdéses időben a Mária királynő-kávéházban tartózkodott. Ennek bizonyítására alibi tanukat jelentett be és tizenkét ilyen tanút a rendőrség még vasárnap este kihallgatott. Ennek ellenére is bizonyára terhelő adatok merültek fel a nyomozás során Jevgyevics ellen, mert a rendőrség hétfőn adja át Jevgyevics Dobroszlavot az ügyészségnek.

A novisadi nacionalisták vezérük letartóztatásáról értesítették valamennyi nacionalista szervezetet, amelyek tiltakozni fognak. Jurisics ezredes, a beográdi Or-Ju-Na elnöke, aki vasárnap Novisadon tartózkodott, azonnal visszautazott Beogradba, hogy Jevgyevics ügyében interveniáljon.

Slezák Rezső dr., a merénylet legsúlyosabb sérültje, egyébként lényegesen jobban van és az orvosok véleménye szerint néhány napon belül elhagyhatja a szanatóriumot.

Jellemző különben a novisadi közállapotokra, hogy vasárnap hajnalban a város magyar negyedében, különösen az Árpád-, Magyar- és Alkotmány-utcákban »felelőtlen« elemek majdnem minden ház ablakait bevették. A nyomozás még ebben az ügyben még nem indult meg.

A rendőrség azonban kilátásba helyezte ebben az ügyben is a legszigorubb eljárást és a novisadi városi tanács hétfői ülésén szintén erősen állást kíván foglalni a Novisadon mindinkább általánossá váló forradalmi jelenségekkel szemben.

A Protics-párt vajdasági zászlóbontása

Január 23-án lesz Novisadon a Protics-párt gyűlése

Novisadról jelentik: A Protics-párt erős választási agitációt kezd már kifejteni. A párt szervezkedése különösen a Szerémségben folyik erősen. A párt megbízottai a napokban Beogradban kongresszust tartanak, amelyen a választási agitáció részleteit és a további tennivalókat fogják megbeszélni. Ezután fog megjelenni a Protics-párt választási proklamációja.

Legközelebb megtörténik a Protics-

párt vajdasági zászlóbontása is. Január 23-án ugyanis a Protics-párt gyűlést tart Novisadon, amelyen maga Protics Sztoján is részt vesz. Ugyanekkor küldöttség fogja felkeresni dr. Kraszofevics Györgyöt, Tomics Jasa régi fegyvertársát és a radikális-párt régi vezérét, aki hű maradt a radikális-párt eredeti programjához és őt fogják felkérni, hogy a Szerémségben vállalja el a listavezetést.

Általános munkássztrájk készül a Ruhr-vidéken

Anglia és Olaszország a franciák erőszakos politikája ellen

A londoni Evening Standard düsseldorfi tudósítója jó forrásra való hivatkozással jelenti lapjának, hogy a francia kormány Loucheurt küldi Düsseldorfba a ruhrvidéki akció gazdasági problémáinak megoldására.

Az esseni vasutigazgatóság vezetőinek letartóztatása miatt a vasutasok szervezetei gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy amennyiben nem bocsátják szabadon a letartóztatott tisztviselőket, erőes rendszabályokhoz fognak nyulni. A bányászok szervezetei ugyancsak gyűlést tartottak, hogy háfározzanak a francia rendszabályokkal szemben teendő ellenintézkedések dolgában.

A Thyssen-művek üzemi tanácsa, amely hatvanötezer munkást képvisel. Degoutte tábornoktól Thyssen rögtön szabadonbocsátást követelte, mert különben mindenütt megszüntetik a munkát.

A Ruhr-vidék bányamunkásai között mindenütt izgatott a hangulat. Azokban a tárnákban, amelyeknek vezetőit letartóztatták a franciák, a tisztviselők és a munkások kijelentik, hogy ezeket sem fogják teljesíteni a franciák utasításait, hanem inkább egészen abbahagyják a munkát. Az esseni községművek vezérigazgatóját, Engelmann-t letartóztatták és ennek következtében e bányatársulat valamennyi tisztviselője és munkása tiltakozó sztrájkot kezdett. Minthogy a Dahlbusch-tárnának vezérigazgatóját, Kestent letartóztatták, a tárna ötszáz bányamunkása sztrájkba lépett. Eppen így a Bonifacius és König Wilhelm-tárnák munkássága is, válaszul vezetőiknek letartóztatására, abbahagyta a munkát. Ennek a három tárnának munkássága csatlakozni szándékozik a ruhrvidéki szakszervezetek akciójához, ami kétségtelenül a helyzetnek kiélesedését jelenti. Széltében az a felfogás, hogy a munkásság esetleg általános sztrájkra is hajlandó, ha a tárnákból ki nem vonják az idegen csapatokat és a letartóztatottakat em bocsátják szabadon.

Növekedik az izgatottság a vasutasok körében is. Eddig a vasutasok nem engedelmeskedtek annak a parancsnak, hogy a lefoglalt szén elszállítsák. Estig egyetlen lefoglalt szénvel megrakott tehervonat sem lépte túl Németország határát.

A munkásság a franciákkal való ellentétlenségében mindenütt szolidaritás a polsársággal.

A franciák megkorbácsolták a német hivatalnokokat

Berlini jelentés szerint Buerban és Gladbachban a franciák több német hivatalnokot megkorbácsoltak, mert nem tisztelegtek a francia tiszteknek. A franciák másutt is folyton provokálják a német lakosságot.

Az olasz kormány közbelépése

Milanból jelentik, hogy az olasz kormány köréből az a hír szivárgott ki, hogy a külföldi követeket utasították, hogy minden eszközt ragad-

mert a német körök tisztában azal, hogy minden engedékenység Németország pusztulását jelentene.

Az angol független munkáspárt nyilatkozatot tett közzé, melyben kifejté, hogy a francia-német viszály előbb-utóbb komoly háborus veszedelmet fog felidézni. A párt világkonferencia összehívását követeli, amelyen a versaillesi szerződés megoldatlanul hagyott problémáit kellene megoldani.

Sztráikolnak a német bányászok

Essenből jelentik: A helyzet a megszállás folytán egyre éleesebbé válik. Már hét bányában sztráikolnak a munkások. A Tissem-művek munkásai — számszerint hetvenötezer — bejelentették, a vállalat igazgatóságának, hogy készek egy emberként ellentállni.

A dortmundi pálvaudvar munkássága sztrájkba lépett. A Berlinből és Varsóból Páris felé irányított vonatokat már nem indították.

Eltűnt a szlovéniai hadizsákmány

Egy elkésett kormányintézkedés

Beogradból jelentik: A miniszterek gazdasági-pénzügyi bizottsága legutóbbi ülésén a Szlovéniában szerzett hadizsákmány kérdését tárgyalta. Mint ismeretes, az osztrák-magyar monarchia felbomlott olasz frontjának egész megmentett hadianyagát az annak idején keletkezett szlovén nemzeti tanács foglalta le. A miniszteri bizottság megállapította, hogy ennek a rengeteg szállítmánynak legnagyobb részét a szlovén tartományi kormány értékesítette és saját céljaira használta fel. Eppen ezért utasították a szlovén királyi helytartót, hogy a hadizsákmányból befolyó jövedelmet ezentul közvetlenül szolgáltatassa be az állampénztárba.

Politikai körökben gúnyosan kommentálják a kormány elkésett intézkedését. Mint mondják, nagyon jellemző az állami gazdálkodásra, hogy akkor kezdenek a milliárdos értékekkel törődni, amikor már legnagyobb részét elherdálták.

A vörös hadsereg

Franciaország ellen készülődik

Trockij a háborus hírekről

Azokból a háborus hírekből, melyek az orosz-lengyel-román-litván készülődésekből röppentek föl, kezd kibontakozni a helyzet igazi képe.

Mint hétfőn délelőtt jelentik Zagrebból, a Revalból Bécsen keresztül ideérkező hírek szerint a vörös hadsereg csapatait összehívják, fokozatosan hadi létszámra emelik és a román és lengyel határok felé indítják.

A kiewi helyőrséget északi csapatokkal erősítették meg.

Trockij kijelentette, hogy az orosz külügyminiszterium értesülései szerint Franciaország Oroszország ellen támadás támadás tervét készíti elő. Ezt a támadási tervet a vörös hadsereg csírájában fogja megghusítani.

Az orosz kormányt az is idegessé teszi, hogy Vrangel Párisba ment, ahol kitüntető szíveclyességgel fogadták. Arról is kaptak híreket, hogy Vrangel hadseregét Franciaországban fel fogják szerelni.

Franciaország okkupálni akarja a Ruhr-területet

Berlinből jelentik, hogy a kancellár egy nyilatkozatban rámutat arra a programra, amely a francia szenátus pénzügyi bizottsága elnökének, Dariacnak, Poincaréhoz intézett tükos jelentésében jut kifejezésre. Dariac azt írja ebben a jelentésében, hogy Franciaországnak abba a helyzetbe kell kerülnie, hogy a Ruhr-vidék egész termelését uralhassák. Megfelelő intézkedésekkel Németország iparát el lehet szakítani a szén- és az érctermelés-től. A kancellár ebből azt olvassa ki, hogy a Ruhr-vidék megszállása az első lépés az okkupáció felé.

Ujabb belga csapatok érkeztek a megszállott területekre

Gelsenkirchenből jelentik: A Buer-tárnát, amelyből szombaton visszavonultak a francia csapatok, vasárnap ismét megszállották. Ezzel kapcsolatban híre terjedt, hogy a franciák még jobban ki akarják terjeszteni a megszállást. Egy faluban, amely a tárna közelében fekszik, az elmúlt éjjel francia katonaság benyomult a munkástelep egyik házába és a lakótól igazolványokat kért. Recklinghausenben a megszálló csapatok be akarnak vonulni valamennyi állami tárnába. Vasárnap újabb erős belga csapatok érkeztek. A Bergmannsglück- és Westerbeide-tárnák előtt nagy francia páncélautókat helyeztek el.

Az angolok a német kormány győzelmét remélik.

A londoni Times szerint angol körökben általában az vélemény, hogy a német kormány erőes magatartása meghozza a gyümölcsét,

A király és a politika

Élcsajtótámadás a radikális-párt ellen

Beográdból jelentik: A *Politika* „A következmények” címmel cikket közöl, amelyben avval vádolja a radikálisokat, hogy a válság idején hamisan informáltak a királyt a helyzetről. Azt is szemére veti a cikk a radikálisoknak, hogy a király nevével agitálnak, azt állítván, hogy a király is radikális.

Különösen Szokics miniszter és Andrics képviselők lépnek fel nyíltan a király nevével a választók előtt. A cikk szerint nem a köztársasági párt a királyság legnagyobb veszedelemre, hanem azok, akik a királyt hamisan informálják és belevonják a választási harcokba.

Hír szerint a nagy feltűnést keltő cikk Szumenkovics disszidens demokrata tollából került ki.

A suboticiai demokrata-párt belső harcai

Cáfolják Setyerov Szlávko jelöltségét

A napokban a helyi demokrata-párt Davidovics-frakciójának vezetőitől eredő információk alapján megírta a Bácsmegyei Napló, hogy a suboticiai demokraták listavezetője Setyerov Szlávko, városi jelöltje Letics Grgin, sentai járási jelöltje pedig Popovics L. Milán lesz.

Ezzel a hírünkkel kapcsolatban a Pribicsevics-frakció részéről felkeresték lapunk szerkesztőségét és kijelentették, hogy a suboticiai demokrata pártban egyáltalán szó sem volt arról, hogy Setyerov Szlávko listavezető és Letics Grgin járási jelölt lesz. A beogradi „Vreme” hasonló híradsága is teljesen alap nélküli. Szombaton este a suboticiai összes kerületi szervezetek együttes gyűlést tartottak, amelyen Letics Grgin maga kijelentette, hogy nem igaz az, hogy őt egy demokrata-gyűlésen jelöltté kiáltották volna ki. A sentai jelölt sem Popovics Milán, hanem valószínűleg Kovacsevics lesz.

A két frakció harca valószínűleg azt fogja eredményezni, hogy a demokratapárt két táborra szakadva fog a választásokban résztvenni.

A megbolygatott menetrend

Lassankint megindul a teljes vasuti forgalom

A hóvihár enyhülésével a vasuti közlekedésben is egyes vonalakon már újra megindulhatott a forgalom. Egyes helyeken azonban még magasan borítja a pályát a hó, amihez csak hozzájárult a vasárnapi újabb havazás, úgy hogy a fergalmi korlátozások a legtöbb helyen még érvényben vannak és néhány napon belül nincs is kilátás arra, hogy a rendes forgalom helyreálljon.

A suboticiai vasutigazgatóság területén a személyvonatok még mindig ugyanazon korlátozással közlekednek, mint ahogy azt vasárnapi számunkban közöltük. Két új gyorsvonat-párt azonban már újból beállították a menetrendbe. A Zagreb-felé este 8 óra 20 perckor Suboticáról induló és a reggel 5 óra 30 perckor Vinkovciről Subotica-féle induló gyorsvonatok újból közlekednek és megindult a Beográdból este 8 óra 7 perckor érkező és innen reggel 5 óra 45 perckor induló gyorsvonat is. A többi korlátozás még fennáll.

Mint Beckerekről jelentik, a Bánátnban is tart még a fergalmi korlátozás. Csóka és Gyála között a személyvonat sem közlekedik a suboticiai vonat még

mindig Horgoson át közlekedik Beckerekre. A korlátozás azonban itt is enyhült annyiban, hogy Beckerek és Subotica, Beckerek és Zsombolya, valamint Beckerek és Vrsac között egy új vonatpárt, Beckerek és Pancsevo közt pedig két új vonatpárt állítottak be újra.

A többi fergalmi korlátozás még érvényben van.

Február elsejétől megdrágulnak az újságok

Körülbelül egy évvel ezelőtt emeltek fel a suboticiai magyar napilapok az újságok árát egy dinárra.

Egy év óta a nyomdai munkabérek négyszer emelkedtek, az újság előállításához szükséges anyagok, első sorban a papír, ma 250%-kal drágább, mint tavaly ilyenkor volt. Az állam szinte minden nap kedveskedik valaminek a megdrágításával. Legújabbban az interurbán telefondíját emelte fel, tehát megdrágította az újságok számára a hirtanyag megszerzését.

A suboticiai magyar újságok hősiiesen küzdöttek a drágasággal szemben s utolsó pillanatig tartózkodtak attól, hogy az emelkedő kiadások egy részét áthárítsák az olvasó publikumra. Ma már az a helyzet, hogy a lapvállalat minden eladott újságra ráfizet. Ha tehát a lapok el akarják kerülni, hogy megszűnjenek, hogy némaságra legyen kárthatva a magyarság, amelynek fájdalma és jogát szólaltatja meg a magyar sajtó, nem tudnak tovább az áremelés elől kitérni.

Alulírott lapok február 1-től kezdődőleg felemelik az újságárakat.

A lapok hétköznapi példányának ára 1 dinár helyett egy és fél dinár lesz, az ünnepi számok ára egy és fél dinár helyett két dinár.

Az előfizetési árak havonként 45 dinár, negyedévre 135 dinár.

Február 1-től kezdve némi emelkedés lesz a hirdetési árakban is.

A hirdetés millimétersora az eddigi 45 paráról 60 parára, az apróhirdetés egy szava 75 paráról 1 dinárra emelkedik, viszont az állástkeresők apróhirdetéseit szavanként 50 parás kedvezményes áron tesszük közzé.

Ezt a kényszerű áremelést, amelyben az ország sajtójának nagyobb része hónapokkal megelőzött benünket, azzal az érzéssel tesszük közzé, hogy a közönség megérti és méltányolja elhatározásunk okait.

Subotica, 1923 január 22.

A »Bácsmegyei Napló« és »Hírlap« kiadóhivatala.

A német párt országos kongresszusa Apatinban

A németek semmiféle párttal nem kötnek választási egyezséget

Apatinból jelentik: A németpárt vasárnap tartotta meg Apatinban országos kongresszusát, amelyen dr. Kremling Lajos pártelnök, dr. Kremling Bruno a párt főtitkára, dr. Kraft István és dr. Treisz társelnökök is részt vettek.

Jeisel Henrik kerületi elnök megnyitja után Jung Péter sváb költő tartott beszédet, majd dr. Kremling Bruno a *Deutsches Volksblatt* felelős szerkesztője ismertette a párt zsombolyai alakuló gyűlésén elfogadott programját.

Ezután dr. Kraft István ismertette a németek sérelmeit. Méltatta ezután Kremling Lajos érdekeit, aki már a régi rezsim alatt is vállaltva küzdött a szerbekkel a nemzetiségek elmagyarosítását célzó törekvések ellen. Ezekután méltán várhatták volna a németek,

hogy most a szerbek megadják nekik azokat a jogokat, amelyekért annak idején együtt küzdöttek.

Treisz alelnök sváb beszédben mondotta el körülbelül ugyanezt, majd dr. Birtmann Simon, Würz Majd és Ritt Ferenc felszólalása után a gyűlés elhatározta, hogy a Német Párt önállóan indul a választásokba és semmiféle más párttal nem köt egyezséget. A gyűlés megalakította még az apatini járási német pártot, majd Percz Ferenc, a novisadi „Deutsches Volksblatt” munkatársa bejelentette, hogy a szlovéniai németektől mandátuma van annak közlésére, hogy a szlovéniai németek az országos német párttal együtt akarnak működni és nem igaz az a hír, mintha a radikálisokkal paktumot kötöttek volna.

A gyűlés elhatározta, hogy a németpárt jelöléseit Karlsdorfban vagy Beckereken megtartandó ülésén fogja megejteni, majd a gyűlés, amelyet csak demokrata részről zavartak meg egyes közbekiáltások, rendben szétoszlott.

HIREK

•••

— **Hivatalvizsgálat.** Pavlovics István, a suboticiai kerületi törvényszék elnöke hétfőn Topolára utazott, ahol az ottani járásbírósnál hivatalos vizsgálatot tart.

— **A demokraták becskerekeli listavezetője.** Beckerekről jelentik: Demokrata körökben az a hír terjedt el, hogy a párt Beckerekikindai kerületének listavezetője Jaksics Milutin nyugalmazott tanár, a srpska-crnai esperes lesz. Jaksics Milutint a múlt választásokon megválasztották, de lemondott, mert nézeteltérése volt pártjával. Ő ugyanis az agrárreformot sokkal radikálisabb módon akarta végrehajtani, mint a demokraták többsége. Jaksics Milutin kerületében annyira népszerű, hogy Jaksics Zsárkó valószínűleg lemond a jelölésről és az sincs kizárva, hogy Setyerov Szlávko is visszalép az ő kedvéért.

— **Az osztrák kancellár utja.** Bécsből jelentik: Szeipel osztrák kancellár, Grünberger külügyminiszter és kíséretük minden valószínűség szerint hétfőn indulnak Genfbe.

— **Működik a becskerekeli lakásbírószág.** Beckerekről jelentik: A becskerekeli lakásbírószág vasárnap hozta meg első ítéletét. Egy szobakonyhás lakás havi bérének 25 dinárról 100 dinárra való felemelését kérte az egyik háztulajdonos. A bíróság havi 35 dináros laktórt állapított meg.

— **Új okmánybélyegek.** Beográdból jelentik: A központi pénzügyi főigazgatóság január 1-én új okmánybélyegeket bocsájtott ki 5, 10, 20 és 50 para és 1, 2, 3, 5, 10, 20, 50, 100, 250 és 1000 dináros értékben. Azonkívül speciális 50 dináros kártyabélyegeket is bocsájtottak ki. A régi bélyegek január 31-ig még érvényben maradnak, de az állampénztárak április hó 30-ig becsereleik még azokat.

— **Pénztárorvosi kinevezés.** A suboticiai kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága az elhunyt dr. Waldner József pénztári orvos helyére dr. Feuer Lipót moholi orvost egyhangulag megválasztotta Stari Beccére munkásbiztosító pénztári orvosnak.

— **Kemal új háborúra készül.** Londonból jelentik: Konstantinápolyi jelentések szerint Kemal hadserege csak a parancsot várja az indulásra. Akik a csapatok lelkiállapotát ismerik — mondta Kemal — elkerülhetetlennek tartják a háborút, hacsak az európai mentalitás nem változik meg.

— **Beogradi lap támadása Raics Balázs ellen.** Beogradi jelentés szerint Beogradba olyan hírek érkeznek a „Pravda”-hoz, hogy Raics Balázs volt képviselő, suboticiai plébános erősen kardoskodik a bunyevácoknak a radikálisokkal való koalíciója mellett. A demokrata-párt lapja ezért támadja Raics Balázst, akiről azt írja, hogy mandátumát többnek tartja, mint az alkotmányrevízió kérdésében elfoglalt álláspontját. A „Pravda” híre valószínűleg tévedésen alapul, mert a radikálisok és bunyevácok közt Suboticán folyt tárgyalásokon Raics Balázs nem is vett mindvégig részt és ezért az említett lap tudósítása tendenciózusnak látszik.

— **A rokkantak vasuti szabadjegye.** Beckerekről jelentik: A rokkantak szabadjegyei ügyében leirat érkezett az alispáni hivatalhoz, amely szabályozza, hogy milyen esetekben van joguk a rokkantoknak ingyenes vasuti utazásra. Eszerint ha orvosi vizsgálatra, művegtagok készíttetéséért vagy javításáért, gyógyfürdőbe, kórházba vagy tanfolyam hallgatására utaznak, szabadjegyre van igényük. A szükséges igazolványokat a szociálpolitikai miniszterium rokkantosztálya, a novisadi rokkantegylet és a hadkiegészítő parancsnokságok állítják ki.

— **Markovics Nikola agitál Topolán a radikálisok érdekében.** Topoláról jelentik, hogy ott szombaton délelőtt a radikálispart a Nagy-féle vendéglőben négyülést tartott, amelyen azonban alig 50 ember jelent meg. A szónokok közül Radonics Jovan képviselő a magyarokat a radikálispartba való belépésre hívta fel, majd Markovics Nikola volt topolai főszolgabíró agitált a radikálispart érdekében és figyelmeztette a magyarokat arra, hogy milyen következményei lesznek, ha nem támogatják a radikálisokat. Markovics Nikola támogatásának a topolai kerületben, ahol még nemzedékek is emlékeztetes lesz a működése, természetesen elriasztó hatása volt.

— **A becskerekeli tűzoltóság fejlesztése.** Beckerekről jelentik: Az önkéntes tűzoltótestület fölkérte a városi tanácsot, hogy új tűzoltókocsikat, vízfordótartányokat és autoszivattyút szerezzen be részére, hogy a tűzoltás munkáját könnyebben teljesíthessék. Ezenkívül arra is felkérték a város vezetőségét, hogy a Bégán több helyen csőlevezetőket építsen, hogy a vizet onnan szivattyuzhassák.

— **Mentőautó Beckereken.** Beckerekről jelentik: A közegészségügyi miniszterium a becskerekeli közkörház részére mentő-autobuszt utalt ki, amely már a napokban meg fog érkezni. Eddig a betegszállítás a tűzoltó-kocsikkal bonyolították le.

— **Tűzoltóbál Kikindán.** Mint Kikindáról jelentik, az ottani tűzoltók január 28-án műsoros bált rendeznek. A műsorban fellép Deák Kornél komikus magánszámokkal és még néhány műkedvelő, akik két ötletes bohózatot adnak elő.

SPORT

•••

A sombori „Amateur“ birkozóversenye

Népes mezőny, szép küzdelmek

A sombori Amatőr vasárnap rendezte meg országos birkozóversenyét, amelyen résztvettek a — Zombolya kivételével — az összes vajdasági atléták, számszerint mintegy harmincevenen. A verseny, amelyet a Sloboda nagytermében tartottak meg — a várakozásnak megfelelően szép és nívós volt és a birkozók majdnem mindegyike egy rutinban, mint technikában az egyre jobban fejlődő vajdasági birkozósportozó méltót produkált. Eltekintve a jónévű klasszis birkozóktól, a fiatalok, kezdők közül is sokan akadtak, akik beváltották a hozzájuk fűzött reményeket és olyan munkával lepték meg a birkozósporthoz iránti érdeklődő, szép számmal összegyűlt publikumot, amely becsületére vált volna az öregeknek is. Különösen szépen szerepelt az Amatőr gárdája, amely Hahn szakavatott kezei alatt egyre jobban előnyomul a vajdasági birkozósporthoz. A novisadiak (Kóbor, Wiesnecker, Feide, Goldman, Garai) minden súlycsoportban az első közé küzdötték föl magukat. A suboticeiak szintén jól megállták helyüket és sikerült is két bajnokságot megszerezniük.

Egyes súlycsoportban egyébként a várt sorrendben jöttek be a birkozók, csupán a légsúly és a nehézsúly hozott meglepetést. Az elsőben Szilágyi, a Sand fiatal atlétája szerezte meg az elsőséget Garaival (M. T. K.) szemben aki nagy agilitással dolgozott, nem tudta megakadályozni, hogy Szilágyi elébe ne kerüljön. A nehézsúlyban Kiss (Sand) ismét esett a sombori Amatőr tehetséges birkozójától, Nagytól, aki megérdemelt győzelmet aratott.

A súlycsoportok közül a közép A-ban szereplő birkozók küzdelme volt a leérdekesebb. Wiesnecker NTK, aki ebben a súlycsoportban indult, több mint 20 perces nehéz küzdelem után dobta csak Holzert, Somb. Vojvodina, aki bámulatos fejlődésről tett tanúságot. Wiesnecker a vele való öldöklő párharcban megmutatta, hogy igazak a róla elterjedt hírek. Hidjai, ötletes, mindent kockáztató támadó fogásai elsőrendű sporttelvezetést nyújtottak. Ugyanez áll Novisad másik kreckjére, Kóborra is, aki most is játszva végzett ellenfeivel. Kicsesnek a könnyűsúlyban — minthogy Wiesnecker lement a közép A-ba — nem volt méltó partnere. Holzberger és Goldmann, akik ugyan szépen dolgoztak, nincsenek még annyira rutinosak és technikai-lag főkészültek, hogy Subotica bajnokát elűthessék az elsősegtől. A közép B súlycsoportban (Szöllösi, Sand, nem indult) Nagy Bálinté lett a bajnokság, aki impozáns nyugodtságával és intelligens, finom támadó-munkájával keltett feltűnést. Ellenfelei (Szomolányi és Beretics) úgy erőben mint tudásban jóval mögötte maradtak.

Részletes eredmény:

Légsúly: 1. Szilágyi Sand; 2. Garai NAK; 3. Kuntics, Sombori Amatőr; 4. Volkmann NAK.

Pehelysúly: 1. Kóbor, Juda Makkabi; 2. Pecsni, Zagreb, Concordia; 3. Peidl NTK.

Könnysúly: 1. Kicses Sand; 2. Holzberger, Somb. Amatőr; 3. Goldmann, Juda Makkabi.

Közép A: 1. Wiesnecker NTK; 2. Holzer, Somb. Vojvodina; 3. Pelgrund, Somb. Amatőr; 4. Kricher, J. Makkabi.

Közép B: 1. Nagy Bálint, Somb. TK; 2. Somolányi Sand; 3. Beretics NTK.

— **Ujabb letartóztatások a budapesti színházbotrány ügyében.** Budapestről jelentik A főkapitányságra újabb öt fiatalembert vittek be, akikről bebizonyosodott, hogy résztvettek a Fővárosi Operettszínház elleni tüntetésben. Az előállított fiatalembereket, névszerint Bot Mihályt, Heim Jánost, Hindl Jánost, Neumayer Mátyást és ifj. Neumayer Mátyást kihallgatásuk után előzetes letartóztatásba helyezték. Mind az ötén Soroksárról való svábok s aktív tagjai az Ébredő Magyarok Egyesületének. Az eddig letartóztatott botrányközöket az ügyészség fogházába kísérik.

— **Dzsiu-dzsiu tanfolyamot rendeznek a suboticeai rendőrség részére.** A beogradi rendőrség újjászervezője Vladislav Kaszuljakov, vasárnap Subotican tartózkodott és a rendőrlégénység és a detektív-testület számára dzsiu-dzsiu előadást rendezett. A kiváló szervező több védekező és támadó fogást mutatott be, amelyeket minden alkalommal magyarázatokkal kísért. Az előadáson résztvett a város vezetőségéből Plefikosics András dr. főispán-polgármester és Karakasevics Gábor főkapitány is. A város különben Vladislav Kaszuljakov vezetésével rövidesen dzsiu-dzsiu tanfolyamot nyit a rendőrlégénység és a detektív-testület kiképzésére, hogy ezzel is emelje a suboticeai rendőrség szintjét és főkészültségét.

— **A Sand teadélutánja.** A Sand sportegyesület vasárnap délután jól sikerült műsoros délutánt rendezett a Salome-bar helyiségében. Nagyon tetszett Farkas Frigyes hírlapíró „Rendőri riport” című ötletes színpadi tréfája, amelyben különösen Fried László kapott sok megérdemelt tapsot. Szabóné Farkas Terike az ismert kitaláló színművész néhány dalt adott elő kedvesen, finoman, kiváló énektudással. Nagy derűtséget keltett Weisz Sándor, aki kuplékál szórakoztatta a közönséget. Sikere volt még a népszerű suboticeai steptáncosnak Bobby Hopznak is. A kellemes és mulatságos délutánt Mayer Béla rendezte.

— **Telefonbetyárok.** Budapestről jelentik: A napokban a Vigszínház igazgatóságának a Rókus-kórház nevében egy ismeretlen azt telefonálta, hogy Fenyvesi Emil fiát a villamos halálra gázolta. A lesújtó hírre Fenyvesi Emil azonnal a Rókus kórházba hajtatott, ahol a legnagyobb csodálkozására kijelentették, hogy a Vigszínháznak senki sem telefonált, az elgázolóról nem tudnak. Este a Magyar Színháznál történt hasonló eset. Egy ismeretlen személy azt telefonálta az igazgatónak, hogy a színház egyik művésznőjét elütötte a villamos. A hír — természetesen — sem volt igaz, a művésznőnek semmi baja sem történt. A lelkiismeretlen igazgató kézrekerítésére a rendőrség megtett minden intézkedést.

— **Egy nyugdíjas színész halála.** Vasárnap meghalt Subotican az egyik legidősebb nyugdíjas magyar színész, Ujj Ferenc. Majdnem fél-századon keresztül szolgálta a magyar kultúra ügyét, mint annak névtelen kőzatonája. A nyolcvanas években kezdte meg színészi pályáját Csóka Sándor suboticeai színtársulatánál és Nádassy József igazgatósága idején vonult nyugalomba. Állandóan a suboticeai színháznak volt a tagja és fiai is valamennyien színészek lettek. Közülük Ujj Kálmán, a budapesti Magyar Színház művésze, tavaly hirtelen meghalt, a csapás nagyon megtörte az anyagi gondokkal küzdő beteges, öreg, nyugdíjas színészt, aki az utóbbi években ruhatárosi állást vállalt a színháznál. Vasárnap összeesett az uccán és mire a mentők hazaszállították meghalt, meghalt 82 éves korában, íthagyva özvegyét, Semsei Lujzát, nyugdíjas színésznőt és két színész-fiát, Ujj Ferencet és Ujj Lászlót. A régi suboticeai színházi élet egy közismert alakjával van ismét kevesebb.

Nehézsúly: 1. Nagy István, Somb. Amatőr; 2. Kiss Sand.

A verseny megrendezése meglehetősen jó volt és a bírák — egy pár kisebb hiba leszámításával — elfogadható módon vezették a párok mérkőzéseit.

Megválasztották az albizottságokat.

A suboticeai alszövetség igazgató tanácsa vasárnap ülést tartott, amely megválasztotta az albizottságokat. Fegyelmi bizottság: Tumbász S. (Sand), Reiter J. (Somb. Sport), Glavina (Z. A. K.) Nagy (Sz. M. T. C.) Báics P. (Sloga). Intézőbizottság: Schwarz Leo (Sand) Hanauer (Z. A. K.), Orósz (Sloga). Sipos (Concordia). Válogató bizottság: Csillag (Sand), dr. Falcione (Somb. Sport), Marcikics (Bácska), Horvátzki F. (Bácska), Spitzer Ferenc (Sand). Az igazgatótanács a szövetségi csapatkapitány tisztségéből Horvácki Fábust (Bácska) választotta meg.

Hahn jubileuma. Mint Somborból jelentik, a vajdasági birkozósporthoz egyik legszimpatikusabb, legérdemesebb munkásának, Hahn Jánosnak tiszteletére a Sombori Amateur vasárnap este bankettet adott a Sloboda éttermében, amelyen a kitűnő sportembert, aki esztendőnk óta vezető klubjának birkozóosztályát, többen felköszöntötték. Hahnt aki most 15 éve kezdte meg birkozókarrierjét, az egyesülete ez alkalommal ezüst cserfakoszorúval lepté meg.

— **A Vajdasági footbalszövetség kérdése** tárgyalás alá került az igazgatótanács vasárnapi ülésén. A sokat vajudott és ugylátszik minden reális alapot nélkülöző kérdésben egyelőre az

igazgatótanács tagjai meglehetősen peszsimisztikus álláspontot foglaltak el és többen kifejezték abbeli aggodalmukat, hogy a fölvetődött terv nem szolgálja azt a célt, amit sokan várnak tőle. Érdekes, hogy még azok a sportemberek is, akik eddig lelkesen propagálták a tervet, csatlakoztak az aggodalmaskodókhoz és az ülésen már ők sem védtek és támogatták úgy a Vojvodina alszövetség ügyét, mint annakelőtte. A gyűlés végül is abban a határozatban állapodott meg, hogy pártolólólag veszi tudomásul a megalakulására irányuló akciót.

A bírák közgyűlése. A suboticeai footballbírák osztálya február 6-án este 8 órakor a Narod-kávéház külön termében tartja rendes évi közgyűlését, amelyre ezuton is meghívja a tagokat a vezetőség.

Ezen a héten kisorsolják a bajnoki mérkőzéseket. Mint értesülünk, az újonnan megválasztott intézőbizottság szerdán ülést tart, amelyen a tavaszi bajnoki mérkőzések kisorsolását fogja megejteni.

Dr. Andrejevics Andra fogászati specialista fogorvosi és technikai műtermét egyévi berlini és bécsi tanulmány után megnyitotta és minden fogászati munkát a legmodernebb kivitelben teljesít. Fogászati laboratóriumában a technikai munkákat fogorvosok részére is Alesch ur, a bécsi fogászati egyetemi klinika volt főnöke végzi. Rendel d. e. 9—12 és d. u. 2—5-ig Kralja Petra Park 7. számú házban az emeleten (volt Reichl-palota). Telefon 4—52.

Dr. Ognjanov Szvetozár ügyvédi irodáját Cara Dušana-utca broj 6 alatt (Vas Adámmal szemben) nyitotta meg.

NYILTÉR.

Heuduschka és Hermann cég valamint személyzete fájdalommal tudatja, hű alkalmazottjuk és kartársuk **Létmányi Géza** hosszú és kínos szenvedés után törőnt elhunytát.

Emlékét örökké érezni fogjuk.

Subotica, 1923. január hó

Viseljén sok előnye miatt **PALMA** kaucsuk cipő-sarkot és cipő-talpat

ALMOLNAR

szorgalmas józan szakember önműködő Braunschweig sikszita berendezésű kereskedelmi malomhoz felvételük, ajánlatok fizetési igények megnevezésével „ALLANDÓ” jellegre a kádóhivataltba kéretnek. Ugyanott n egy szaképzett szorgalmas **GÉPÉSZ** felvétetik feni jelige alatt. 436

Fagykenőcs

fagyást pár nap alatt tökéletesen megögyit. Kapható:

LACKNER DROGERIÁBAN

Kralj Aleksandra ulica, Hotel Nacionalal szemben.

Apróhirdetések

Zalog Intézet ékszerre kölcsönt ad. Kiss F. adás-vétel és zalog intézete I. Bogoviceva ul. 12.

Francia hajfestő fekete, barna színben. Effiom hajszesz. Schampon-brillantini Kölnviz. Kímélve kapható Illés gyógyárban, főpostával szemben. 59

Lüzifa, bukk és gyertyán vasab vagon telekben és helyben aprítva a legolcsóbb áron kapható. — Jovan Sjačić-nál Segedinski put Telefon 839. 319

Szoptatós-dada kerestetik azonnalra Vigh fakeskedőnél, Somborski put 31

Ein älteres Fräulein mit ahres zeugnissen sucht Stelle zu kleinen Kindern. Geht auch gerne als — rankenpflegerin zu älteren Damen oder Herrn. Eintritt sofort. — Adressen erbitten in die Administration. 452

Ajánlok olcsón

nagy mennyiségben **S doll** márká Siegel Wien **Keserfüsöt** (Salamarun) **Kékítő** golyókat 3. 1. etzer Kraus **Kékítő** üvegekben perli Hartman Schn **Boraxot** egészset. **Borsot** egészset, **Teát**, moning 25 kilós ládákban. **Steva Korac** Srem-Mitrovica

Fifi Krem és kölni viz

készült

BINTÉR FERENC **SZENT JÓZSEF** gyógytár a nagytemplom mellett. Subotica. 669